

货币政策奠定中长期底部

□金学伟

在硬通货时代，每隔一段时间就会发生一次经济衰退和萧条。那是真正的衰退，不是今天我们通常所说的经济增长率下降，而是国民生产总值实实在在的减少。这种由国民生产总值周期性的正增长和负增长交替的经济波动，被称为古典式波动。与此相反，近几十年来的经济波动主要体现为增长率的高低起伏，由此产生的波动称为增长型波动。

产生古典式波动的原因很多。其中最主要的原因之一出在货币供应量上。货币作为商品价值尺度、财富储存手段、商品流通媒介与支付手段，它的总量必需和经济总量相匹配：有多大的经济总量就需要有多大的货币总量，否则整个经济运行就会失序，正常的循环就会中断。而在硬通货时代，货币就是金、银、铜，它的增长受到矿山开采、冶炼等生产环节的制约，这些环节的年均增长率决定了货币的年均增长率。当经济的发展过于迅猛，或货币生产的环节出现梗阻时，整个社会就会产生钱不够的问题，正常的商品流通与循环也就无法进行下去。最终的结果只能是经济总量降下来，以适应货币总量。

我国北宋年间曾发生过两次经济危机，其原因都在货币短缺。北宋时曾短暂出现过的“交子”——世界上最早的纸币形式，就是应这一需要产生的。明朝末年张献忠窜入四川，建立大西国。这个农民天真地以为有了银子就有一切，把整个大西国的银子搜刮一空，使四川经济陷入万劫不复的深渊，最后连张献忠本人想举办一次“国宴”，也空有一大堆银子，却买不到所需的肉。清朝的康熙、雍正年间也发生过一次钱不够的问题，不过当时缺的主要是铜钱，国家拿不出

那么多铜来铸造铜钱，以满足商品流通的需要。为此朝廷争论了好多年，直到雍正上台，这位务实皇帝拍板：不怕人家说大清朝铜钱不纯，不要担心因此损害大清朝面子，以60%的铜加40%的锡铸成铜钱，才解决了这个问题。

在纸币时代，上述问题已不存在，只要需要，货币可随时印刷。但由此产生的新的问题是货币发行量的过剩，以及由此带来的长期通货膨胀。当今世界，一年的通胀率也许就超过了以往100年。

通胀发生在现在，它的根源却在过去。以我国为例，从1986年至2008年的20年间，我国GDP总量的年均复合增长率为16.26%，而货币供应量(M2)的年均复合增长率为22.84%。如果说，经济总量增长1%，货币总量也增长1%属于正常所需，那么，这一数字表明在过去20年里，我国货币供应量平均每年要超过正常所需6.58个百分点。如以近10年来看，则从1996年到2006年，GDP的年均增长率为11.39%，而货币总量的年均增长率为16.72%，平均每年超过正常所需5.33个百分点。当今的通货膨胀实际上就是长期积累的货币超量发行结果。2002年，笔者曾发表文章，针对当时众多经济学家要求政府加大货币发行量，以解决所谓货币紧缩问题，根据货币总量和经济总量以及流通中现金的运行态势预测：从2003年起，我国就将进入新一轮通胀，在此之前，任何加大货币发行量的建议，都会加剧日后治理通胀的难度。当前的通胀，实际上就是过去10多年间超量发行货币的总爆发或集中体现。这样的通胀，任何一个国家和政府都无法从根本上消除它，因为时间不能倒退，我们无法回到过去再重新来过。只有当社会经济总量、资产总量与货币总量在新的物价基础上达到新的平衡，通胀

才能基本消除。在此之前，唯一的办法就是通过一定手段，延长平衡的时间，以放慢通胀速度，也就是以延长通胀时间的方法，来防止因平衡速度过快而导致恶性通胀的出现。如果我们不能清楚地认识到这一点，如果把控制通胀提到太高的高度，如果为反通胀而过度收缩银根，以致货币发行量不能和现有的经济总量相匹配，满足不了经济运转的需要，那么很可能会出现通胀没有下去，而GDP总量却下去了，最终反而导致通胀率的居高不下，甚至猛升。

笔者以为，近两年我国央行的货币政策已出现了相关苗头：2007年，我国名义GDP总量增长了17.76%，而当年货币供应量只增长了16.9%；今年上半年，名义GDP的同比增长率为22.33%，货币供应量的同比增长率只有17.4%。货币供应量的增长率已经连续1年半低于经济总量的增长率。这样的货币政策已无法维持下去。

如果说在硬通货时代，经济总量的周期性下降是不可避免的；那么，在纸币时代，周期性的通货膨胀同样也是不可避免的，能够避免的只有恶性通胀以及经济总量的衰退。如果说在硬通货时代，通胀比衰退更可怕，因为通胀会加剧衰退；那么在纸币时代，衰退比通胀更可怕，因为衰退可加剧通胀。这已被越来越多的人所认识。

估值、供求、货币紧缩、公司业绩下降预期，是本轮调整之所以会如此惨烈的几个基本因素。现在，估值已基本到位，供求关系已在相当程度上得到缓解和改变，货币政策的转向已成定局。4大因素已去2大半，由此，1800点作为中长期底部，基本上已可奠定。而对目前的这波反弹，我们可把目标放在3040点附近。

(作者为上海智晟投资管理有限公司首席经济顾问)

巴菲特何以扫货华尔街

□中证投资 徐辉

本周最值得关注的一个事件是，股神巴菲特又出手了。美国时间9月23日，股神巴菲特旗下的伯克希尔哈撒韦公司宣布，计划对华尔街巨头高盛集团投资50亿美元。作为全球最负盛名的投资者之一，巴菲特此举给人气低迷的华尔街注入了一剂强心针。那么，巴菲特为何要在这个时候扫货华尔街呢？这一事件对国内投资者有何借鉴？我们认为，巴菲特扫货华尔街给我们的启示就是，恐慌中要敢买进，而且是大手笔的买进。

大笔购入风暴漩涡中的美国投行

先介绍一下巴菲特是怎么买高盛股票的。根据媒体报道，巴菲特花50亿美元买进高盛的优先股，优先股是不可以转换成普通股的，但优先股可以享受永久10%的利息。即50亿美元他可以每年得到5亿美元的利息收入，这是条款的一个方面；条款的第二个方面，巴菲特被授予50亿美元的高盛认股权证，认股权证的价格是以他们签署合同时价格的8%。也就是未来3-5年内，这里可以大概115美元这个位置买进50亿美元的股票权利。如果未来高盛的股价下跌的话，巴菲特可以选择不履行权利；如果整个华尔街大幅改观，高盛股票出现比较大的上涨，那么巴菲特就会选择履行认购权证以115美元的价格买进高盛的股票。受这一事件影响，高盛股票随即出现大幅上涨。

我们再回想以前巴菲特的每次出手，这次投资跟以往也是一样的，他非常关注本金的安全。就像以前的大规模投资一样，其此次也是以优先股的方式开始投资，投资过程中保留认股权证的资格。这样就保障了本金的安全，同时又可以在未来上涨中寻求利益，这是整个过程值得关

注的两个地方。

股神大举入市提振投资者信心

那么，巴菲特大举买入行为对我们的A股投资者会有什么样的启示呢？现在中国市场和美国市场都处在风雨飘摇中，包括美国、欧洲、中国、日本、英国，所有的国家都在救市。为什么救市？就是因为整个市场非常低迷。巴菲特在这样的环境下开始投资高盛，而高盛又是华尔街金融风暴漩涡中的核心公司。高盛是五巨头之首，巴菲特投资高盛也就是他现在看好高盛，这是一个前提；巴菲特买进高盛给投资者的重要启示就是在恐慌中要敢买进，而且是大手笔的买进，这是第一个启示也是最重要的启示。

今年以来巴菲特已将手中持有的现金从500多亿美元降到300亿美元以下，买了200多亿美元的股票，而在以往的牛市过程中，他每个年度做的投资都很少超过100亿，最多也就是几十亿。那年他非常看好中石油，还有三、四家其他央企，到今天已经35家了，相信后面会越来越多，从央企扩散到整个国企，然后从国企扩散到地方国企，形成全方位的增持局面。试想一下，当许多人看到自己持有的股票被增持了，他还会轻易放弃吗？

第三个方面是要形成你争我赶的增持局面。现在这个局面正在逐步形成了。第一天有中石油，还有三、四家其他央企，到今天已经35家了，相信后面会越来越多，从央企扩散到整个国企，然后从国企扩散到地方国企，形成全方位的增持局面。试想一下，当许多人看到自己持有的股票被增持了，他还会轻易放弃吗？

该股在基本上没有大的变化，也已经刊出了澄清公告。值得引起注意的是该股的流通盘非常小，只有区区4200万股，所以在本周上半周换手率超过三成的情况下仍然能够继续上涨。

不过该股的业绩并不好，由于证券市场大幅度的快速下跌，导致公司在今年进入亏损并预计一到三季度仍有可能亏损。尽管如此我们仍然不能采用常规的方法来对该股进行定位。

证券行业是一个比较另类的行业，它具有很明显的周期性特点。从长计议，由于我国证券市场仍然处于起步阶段，因此未

个大致的路线图，而其用意则在维护市场稳定。

第一步是稳定大盘，稳定大盘必定靠的是权重股，像第一天拉中石油，拉中石油一个停板，大盘就要涨1.3%，2000点的大盘就要涨接近30个点，这是很简单的道理。国资委和汇金要达到的目的，首先要让大家看到这个大盘子跌不下去，从1800点打到2000点，2000点能稳住，第一步就成功了。稳定你大盘就可以达到稳定投资者信心的作用，大家一看2000点跌不破了，那就可以上去买了。

第二个方面是要形成你争我赶的增持局面。现在这个局面正在逐步形成了。第一天有中石油，还有三、四家其他央企，到今天已经35家了，相信后面会越来越多，从央企扩散到整个国企，然后从国企扩散到地方国企，形成全方位的增持局面。试想一下，当许多人看到自己持有的股票被增持了，他还会轻易放弃吗？

该股在基本上没有大的变化，也已经刊出了澄清公告。值得引起注意的是该股的流通盘非常小，只有区区4200万股，所以在本周上半周换手率超过三成的情况下仍然能够继续上涨。

不过该股的业绩并不好，由于证券市场大幅度的快速下跌，导致公司在今年进入亏损并预计一到三季度仍有可能亏损。尽管如此我们仍然不能采用常规的方法来对该股进行定位。

证券行业是一个比较另类的行业，它具有很明显的周期性特点。从长计议，由于我国证券市场仍然处于起步阶段，因此未

停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

上海证券报与 www.cnstock.com 即时互动

■停板攻略

大象扛起 A 股保卫战

□姜勤

1998年东南亚金融危机爆发，国际投机客屯兵离岸市场中香港，特区政府在中央政府支持下以平准基金方式在股市和汇市同时筑墙固守，结果击退国际炒家的狙击。2008年美国次级债危机诱发全球金融海啸，波及人们对于境内金融市场信心，在此背景下中央政府再度及时出手，其中国资委旗下“大非”股东以及汇金公司以类平准基金模式投入 A 股保卫战。

央企序列自上周中国国航、中国远洋等中型蓝筹股大股东率先增持之后，本周中国石油、中国联通、中煤能源等大型蓝筹股大股东终于亮剑，彻底扭转蓝筹股的笨熊形象，具备大股东增持潜力的国企股成为涨停追逐的热点。投资者在关注“大非”增持概念时，可重点关注目前股价仍远在发行价之下的次新大盘股，这类公司“大非”增持概率高，易成涨停热点。

当国资委旗下“大非”股东兑现责任之际，人们仍对汇金公司持有疑惑？工商银行、中国银行、建设银行这三大银行股虽然也频现涨停榜单，但是财大气粗的汇金公司仅蜻蜓点水般各象征性增持200万股，就让人们不禁会问，汇金公司增持是否是在做秀呢？

对此我认为投资者不必过于担忧，汇金公司资金实力超过央企，央企增持张弛有序，从上周的中型蓝筹股，至本周的大型蓝筹股，增持策略并非一哄而上，而是屡屡在关键时刻分别出重兵防御，

■停板探秘

太平洋：博市场继续走强



□潘伟君

太平洋(601099)本周上涨40.65%，列沪深两市涨幅榜第三，其中周一两周涨停，周三周四接近涨停，周五报收21.21元。

该股在基本上没有大的变化，也已经刊出了澄清公告。值得引起注意的是该股的流通盘非常小，只有区区4200万股，所以在本周上半周换手率超过三成的情况下仍然能够继续上涨。

不过该股的业绩并不好，由于证券市场大幅度的快速下跌，导致公司在今年进入亏损并预计一到三季度仍有可能亏损。尽管如此我们仍然不能采用常规的方法来对该股进行定位。

证券行业是一个比较另类的行业，它具有很明显的周期性特点。从长计议，由于我国证券市场仍然处于起步阶段，因此未

来发展空间很大，长期做多券商股在情理之中。就短期而言，由于市场波动比较大，券商股特别是一些个股的中小型券商其业绩对于市场的依赖度比较高，所以公司的业绩基本上是跟市场走的，如果市场向好则股价也向好，反之则向坏，而公司本身的业绩仅仅是过去的业绩，对股价的指导意义并不强。所以短期内买证券类上市公司就是博市场的走势。

该股的小盘特性已经被市场发挥得淋漓尽致，几乎每次市场走强该股都会有杰出的表现。本轮行情股价自见底11.14元以来该股已经翻倍，不过由于大盘仍然处于稳步攀升过程中，因此该股股价仍将维持强势特征，其间的回调一般也属于技术意义上的调整，只要对市场有信心股价就有继续上涨的动力。

沪深股市一周涨停停板排行榜

| 股票代码 | 股票名称 | 涨停板次数 | 涨停日 | 一周涨幅(%) | 周五收盘价(元) |
|--------|--------|-------|---------|---------|----------|
| 600429 | 三元股份 | 4 | 一、二、三、四 | 46.33 | 5.59 |
| 600733 | S前锋 | 4 | 一、二、四、五 | 23.46 | 11.26 |
| 000545 | 吉林制药 | 3 | 一、四、五 | 45.07 | 13.26 |
| 000780 | ST平能 | 3 | 一、二、三 | 22.40 | 5.08 |
| 600716 | ST耀华 | 3 | 一、四、五 | 20.71 | 4.37 |
| 600597 | 光明乳业 | 3 | 一、三、四 | 19.16 | 4.85 |
| 600771 | ST东盛 | 3 | 二、四、五 | 18.81 | 3.22 |
| 600223 | ST万杰 | 3 | 一、四、五 | 17.24 | 3.06 |
| 600556 | *ST北生 | 3 | 一、四、五 | 5.60 | 2.64 |
| 601099 | 太平洋 | 2 | 一、二 | 40.64 | 21.21 |
| 600036 | 中信证券 | 2 | 一、四 | 38.47 | 24.76 |
| 000565 | 渝三峡 | 2 | 一、四 | 35.06 | 10.94 |
| 600107 | 美尔雅 | 2 | 一、三 | 24.32 | 9.61 |
| 600547 | 山东黄金 | 2 | 一、二 | 23.10 | 37.78 |
| 600369 | *ST长运 | 2 | 一、四 | 19.91 | 8.13 |
| 600701 | 工大高新 | 2 | 四、五 | 19.52 | 3 |
| 600768 | 宁波富邦 | 2 | 一、二 | 17.82 | 3.9 |
| 000982 | 中银绒业 | 2 | 一、二 | 17.40 | 4.25 |
| 600489 | 中金黄金 | 2 | 一、二 | 15.96 | 33.7 |
| 600371 | 万向德农 | 2 | 四、五 | 15.54 | 9.14 |
| 600793 | *ST宜纸 | 2 | 三、五 | 15.42 | 4.04 |
| 600645 | ST望春花 | 2 | 一、三 | 12.87 | 4.47 |
| 600656 | ST方源 | 2 | 一、三 | 11.73 | 3.81 |
| 600657 | *ST中钨 | 2 | 一、五 | 11.69 | 4.68 |
| 600515 | ST建信 | 2 | 一、二 | 10.31 | 2.46 |
| 000906 | *ST建材 | 2 | 四、五 | 9.74 | 3.38 |
| 600802 | 北京旅游 | 2 | 一、三 | 9.45 | 10.88 |
| 600901 | 航天科技 | 2 | 一、二 | 9.38 | 7.46 |
| 600136 | ST道博 | 2 | 一、五 | 8.33 | 3.51 |
| 600343 | 航天动力 | 2 | 一、二 | 7.56 | 8.82 |
| 600008 | ST宝利来 | 2 | 一、三 | 6.89 | 4.03 |
| 600138 | 中青旅 | 2 | 一、三 | 6.31 | 9.94 |
| 600020 | ST华发 A | 2 | 一、五 | 6.30 | 2.53 |
| 000922 | *ST阿继 | 2 | 四、五 | 6.16 | 3.27 |
| 600817 | ST宏盛 | 2 | 一、三 | 6.10 | 2.26 |
| 600749 | 西藏旅游 | 2 | 一、三 | 4.76 | 4.4 |
| 600509 | ST华塑 | 2 | 一、五 | 2.98 | 3.11 |
| 600401 | *ST申龙 | 2 | 四、五 | 0.41 | 2.44 |
| 20 | | | | | |